Молодежный марафон «Шаг навстречу»

среди учащихся муниципальных общеобразовательных учреждений

города Калуги 

Эссе на тему

«Где родился, там и пригодился»

                                                                                                Выполнили

                                                                                                учащиеся 8 «А» класса

                                                                                                МБОУ «Основная общеобразовательная                                                                                                      

                                                              школа №20 г. Калуги:

                                                             Данилкин Владислав,

                                                           Жиркова Екатерина,

                                                   Кузин Дмитрий,

                                                        Муртузаева Линда,

                                                              Самойлова Елизавета

Калуга, 2015

Эссе на тему

«Где родился, там и пригодился»
     Довольно часто от окружающих людей можно услышать всем привычную фразу  «Где родился, там и пригодился». Казалось бы, смысл этой пословицы довольно прост и понятен. Человек будет нужен и полезен там, где его корни, где он родился и вырос, ведь с родными местами его многое связывает: привычная обстановка, родственники и знакомые. Но так ли однозначен смысл этого высказывания?
     Наверное, каждому человеку, задумавшемуся о своем будущем, о профессии, о дальнейшей деятельности, приходила в голову эта фраза. Довольно трудно бывает сделать правильный выбор, принять решение. Да и сама жизнь иногда доказывает правильность высказывания «Где родился, там и пригодился», а иногда его опровергает.
     Человеку иногда кажется, что вырвавшись из привычной среды, уехав из деревни в город, из маленького городка в столицу, он сможет большего достичь, так как у него появится больше возможностей: поступить в институт, найти более престижную и высокооплачиваемую работу. Человеку свойственно стремление к лучшей жизни, и, кажется, поменяв обстановку, ты сможешь изменить свою жизнь. Многим это удается, и они навсегда покидают свою малую Родину. Но довольно часто мы слышим истории о том, как уехав на какое-то время, люди возвращаются вновь «домой», находят свое место в жизни и впоследствии никогда не жалеют о своем возвращении на Родину. 

     В рассматриваемом высказывании мы находим слово «пригодился». Это слово более связано не с эгоистичным желанием человека лучшей жизни для самого себя, а с возможностью приносить пользу окружающим. «Пригодиться» кому-либо – оказаться нужным, способным сделать что-то хорошее для окружающих, для общества. И конечно, особенно важно – приносить пользу тем людям, которые во многом сформировали тебя, учили, воспитывали, старались сделать твою жизнь лучше. Это твои родные и близкие, твои учителя и наставники. Такой выбор во многом становится выбором ответственного и неравнодушного человека. Такой человек чувствует свою сопричастность тем событиям, которые происходят в его родном населенном пункте, городе, стране. Этот человек также хочет лучшей жизни, но не для одного себя, а для всех людей, и если способен изменить что-то в лучшую сторону, то непременно делает это.
     Мы также сейчас находимся на этапе выбора своего жизненного пути. И этот выбор довольно сложен. Каждый из нас хотел бы, чтобы его будущая профессия была полезной, хотел бы помогать окружающим, но вот с местом будущей работы и учебы мы пока не определились. «Где родился, там и пригодился»: так ли это? Нельзя сказать наверняка. Каждый человек должен сам прийти к определенному итогу, а прав ли он был, ему в дальнейшем подскажет сама жизнь. Главное, чтобы человек был благодарен своим землякам и малой Родине, взрастившим его, чтобы он испытывал ответственность за их судьбы, не стал равнодушным к ним в поисках материальных благ для себя.  
